



Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского Государственного Университета у им. В. В. Куйбышева

№ 18 (43)

Понедельник, 31 мая 1948 года

Цена 20 коп.

## все силы на успешное ЗАВЕРШЕНИЕ СЕССИИ

представляет собою проверку работы всего коллектива в течение семестра. Во время экзаменов проверяются не только знания студентов, но также проходят серьезный профессорско-преподавательский состав и административно-хозяйственный ашпарат.

Наиболее ответственной в каждом учебном году является весенняя экзаменационная сессия, которая завершает весь учебный год. Итоги учебного года всегда завершаются после весенней сессии путем перевода студентов с одного курса на другой.

У трех факультетов — биологического, геолого-почвенного и географического весенняя экзаменационная сессия началась 5-го мая. Окончание экзаменов на этих факультетах совпадает с началом весенних экзаменов на других факультетах. 1-го мюня начинают сессию историкофилологический, физико-математический и химический факультеты.

Коллектив профессорско-преподавательского состава и студенчество в течение второго семестра проделали большую работу по подготовке к весенней сессии, как к решающему этапу текущего учебного года.

Имеется возможность сейчас подвести некоторые итоги экзаменов по тем факультетам, экзаменационная сессия которых приближается к концу.

По данным отчетов деканов биофака, геофака и геолого-почвенного факультета о ходе сессии на трех факультетах на 23 мая можно видеть следующую картину успеваемости. Отличную оценку получили 32% от общего числа экзаменующихся, хорошую оценку получили 37,3%, посредственную — 27% и неудовлетворительную — 3.7%. Не явились на экзамены по неуважительным причинам 47 человек, и эту цифру следует рассматривать, как число неудовлетворительных оценок.

Если в зимнюю сессию по всему университету было получено 62,8% повышенных оценок, то по предварительным данным трех факультетов в весениюю сессию повышенные оценки составляют 69,3%. Наряду с этим, необходимо обратить внимание на сравнительно высокий процент полученных неудовлетворительных отметок, которые вместе с неявками, означающими тоже неудовлетворительные оценки, составляет 5,8% к списочному составу студентов этих факультетов. В этом

Экзаменационная сессия в университете шении своевременной ликвидации образовавшейся академзадолженности по весенним экзаменам.

> Наиболее высокий процент неудовлетворительных оценок имеется на геологопочвенном факультете (7,3%), идет геофак (3,6%) и биофак (1,9%).

В отношении неявок на экзамены по неуважительным причинам лучие дело обстоит на географическом факультете (декан проф. Григор), тде не явился на экзамены в назначенный срок один студент. Наибольшее количество неуважительных неявок дал геолого-почвенный факультет (декан проф. Баженов), где не явилось на экзамены 29 человек.

Таким образом, геолого-почвенный культет явно отстает от других, параллельно с ним вступивших в сессию факультетов. Деканат, кафедры и партийная организация (парторг доц. Васильев) не приняли должных мер к устранению всех недочетов в учебной работе, которые имели место на факультете в течение учебного года.

В конце первого семестра комиссия Министерства высшего образования правильно указала, что на геолого-почвенном факультете слабо поставлена самостоятельная работа студентов и не на должной высоте находится политико-массовая работа в студенческом колдективе. Резкого перелома в этом отношении не наступило и во втором семестре.

Плохо работала в течение семестра стенная газета на геолого-почвенном факультете, которая не критиковала работу отстающих студентов, не мобилизовала их на борьбу за лучшие результаты весенней сессии.

Имели место и организационные неполадки в ходе самой сессии, так например, в день экзаменов в отдельных случаях менялись аудитории. Были случаи, когда студенту давалось разрешение о переэкзаменовке буквально на второй день после получения неуда без санкции ректората

Завтра вступают в сессию историкофилологический, физико-математический и химический факультеты. Этим факультетам необходимо вспомнить о недостатках в прошлой экзаменационной сессии и учесть все недостатки других факультетов, сессия у которых подошла к концу.

Деканатам, кафедрам и парторганизаотношении по сравнению с общими итога- циям факультетов следует поставить на ми зимней сессии резкого улучшения еще должную высоту систематический конне наступило. Деканаты, партийные и об- троль за ходом экзаменов. Особое внимание щественные организации этих факуль- следует обратить на недопустимость снитетов должны серьезно поработать жения требований в знаниях студентов, а с отстающими студентами в отно- также на неявки студентов на экзамены.

#### Сессию закончили успешно

Весенняя экзаменационная сессия на биологическом факультете прошла более организованно, чем зимняя. Значительно увеличилось число отличных и хороших

По результатам экзаменов впереди других идут 55 и 58 труппы. Шесть студентов этих групп стали круглыми отличниками. За всю экзаменационную сессию в этих группах получено всего только две посредственных оценки, остальные «хоро-HO» H «OTHERO».

На «отлично» закончили сессию студентки IV курса Чернова, Сугатова, Кондинская, Галкина, Пузанова, Шучко, Коваленко и студентки II-го курса Новоселова, Черепанова, Силантьева, Порина, студентка І-го курса Глазкова.

Хорошо поработали в этом году и студенты 65 группы. Пять человек из этой группы стали отличниками учебы.

> Студенты А. ФЕДОРУН, N. AHAPOCOB.

## Экзамены по политэкономии

В мае приступили к экзамену по политической экономии три факультета: теолого-почвенный, географический и биологический. Студенты III-го курса сдают большой и сложный предмет, овладение которым имеет огромное значение для глубокого изучения марксистско-ленинской теории, так как политическая экономия является важнейшей составной частью науки марксизма-ленинизма. Кафедра политэкономии, чтобы облегчить студентам подготовку экзамена, увеличила количество бесед и консультаций (групповых и индивидуальных), в читальном зале и кабинете марксизма-ленинизма сконцентрировано солидное число важнейших первоисточников и учебных пособий.

Как показывает ход экзаменов, большая часть студентов вполне удовлетворительно подготовилась к экзаменам и сдает их на «хорошо» и «отлично». Так, 113 группа геофака получила 16 отличных и хороших оценок, 73 группа биофака из 13 оценок 8 хороших и отличных.

Прекрасные ответы дали: комсомолки Брыкова, Кустова, студентки биофака Дрягина и Каланда.

Вместе с тем, оказалось несколько студентов, которые легкомысленно отнеслись к подготовке такого сложного предмета, как политэкономия. В 71 группе биофака, например, из 16 полученных ответов только 7 «хорошо» и «отлично», а 9 «посредственно» и «плохо». Весьма слабые знания обнаружили студент Монсеев (73 группа биофака), Дейнекина и Маруто (71 группа биофака), Пименова (113 группа геофака). Следует отметить, что плохие оценки чаще всего получают те товарищи, которые редко являются на консультации и ограничиваются индивидуальным методом приготовления предмета. Такое «варение в собственном соку», конечно, не может дать высоких резуль-

Аспирант кафедры политэкономии M. EBCEEB.

#### Впереди коммунисты и комсомольцы

На географическом факультете заканчи- имеют только отличные и хорошие оценвается экзаменационная сессия. Основная масса студентов сдала экзамены успешно. На 25 мая факультет имел 60% отличных и хороших оценок. Впереди идут коммунисты. Среди коммунистов процент хороших и отличных оценок достигает 80, и 20% составляет оценки «посредствен-

Члены ВКП(б) Скороделова, Олейник, Белоусов заканчивают сессию только на «отлично», коммунисты Седымов и Буров

Хорошие результаты успеваемости показали и комсомольцы: Галкина, Чайников, Иванова, Бочарникова, Скороделова, Бычкова. Если в прошлую сессию на факультете было 14 человек, сдавших экзамены на «отлично», то в эту сессию уже имеется 20 отличников.

> Парторг факультета Л. ИВАНОВСКИЙ.

#### Увеличилось число отличников

Экзаменационная сессия на геолого- Костиков, Москалев, Сыроватский, Конопочвенном факультете приближается к нов, Ижецкая, Захарчук, Лобань. концу. Результаты ее говорят о том, что весенние экзамены студенты сдают лучше, Студенты 1-го курса Новиков, Ромашов, чем зимние. Увеличилось число отлични- Смирнова, Бальшева не сдали экзамены.

На «отлично» сдали сессию студенты Бессоненко. На «отлично» и «хорошо» ликвидировать отставание факультета. закончили экзамены Чернова, Пожарина,

Однако на факультете не все в порядке. Причем все они комсомольцы. Необходимо выяснить, в чем причина их отставания. Черноголова, Скибин, Беляев, Чистяков, Может быть, помочь этим товарищам и

Студентка В. БОЛЬШАНИНА.

## Итоги конкурса на лучшую стенную газету фанультета

стенную газету. В ходе конкурса стенные газеты значительно улучшили освещение жизни факультетов, расширился их корреспондентский актив, больше появилось статей на актуальные темы. Газеты стали содержательнее, интереснее, и стало лучие их художественное оформление.

Первое место в конкурсе заняла стенная газета «Химик» (редактор т. Янина). Газета из номера в номер рассказывает читателям о том, как студенты химфака овладевают знаниями, печатает статьи отличников учебы, статьи участников научной конференции, а также материалы о партийной и комсомольской жизни.

В последнем номере этой газеты напечатаны материалы о подготовке к сессии, о проведении политчасов, о художественной самодеятельности и спорте. На красиво оформленной колонке указаны лучшие люли факультета. Газета печатает коротенькую рецензию о кинофильме «Сказание о земле Сибирской».

Все статьи аккуратно написаны, четкие и красивые заголовки привлекают внимание читателя. В газете имеются рисунки факультетских художников.

Второе место заняла стенная газета географического факультета «Географ» (редактор т. Татарченко). Газета помещает большое количество статей и стремится охватить все вопросы жизни факультепа. Чувствуется, что у редакний имеется квалифицированных специалистов.

Подведены итоги конкурса на лучшую большой корреспондентский актив. Газета умело использует фотографии. Статьи написаны грамотно и красиво художественно оформлены.

> Третье место заняла газета историкофилологического факультета «Наука» (редактор т. Кучмас). Газета также имеет ряд достоинств. В коротких, хорошо написанных заметках рассказывается о жизни факультета, о работе партийной и комсомольской организациях факультета. На страницах газеты часто появляются стихи местных поэтов.

> Олнако следует сказать что газета манитарного факультета должна быть более содержательной, более грамотной и интересной. Она должна занимать первое место в университете.

> Жюри отметило хорошее содержание и художественное оформление стенгазеты «Советский биолог» и «Ракета». Заслуживает внимание «Советский биолог». Газета большая по размерам, в ней нечатаются статьи научных работников. В последнем номере газеты напечатаны хорошие стихи студентки Р. Пленник. Несколько снижает качество газеты ее печать и слабая редакционная правка материала.

Задачи стенной печати в эти дни состоят в том, чтобы закрепить достигнутые успехи, шире освещать ход экзаменационной сессии на факультетах, помогать леканату и парторганизациям выполнять важную задачу по полготовке высоко-

#### Выполнять решения партсобраний

Выполняя решение партийного собра- фессорско-преподавательского состава. На ния об улучшении идейно-политического воспитания студенчества, партийная организация физико-математического факультета осуществила ряд мероприятий, направленных на дальнейшее усиление политико-воспитательной работы.

Проветена детальная проверка хода политчасов в академических группах. Выяснилось, что накоплен немалый положительный опыт, но есть еще и крупные недостатки. Не все руководители политчасов одинаково серьезно и хорощо организуют свою работу.

Хорошее начинание сделали научные работники-коммунисты, они посещают студенческие общежития и проводят там беседы со студентами. Секретарь партоюро тов. Аравийская, член партбюро Ходор провели уже по несколько бесед по. наиболее интересным вопросам.

В идейном воспитании немаловажную роль итрает научно-исследовательская работа студентов. Как показали итоги IV научной конференции, студенты ФМФ приняли в истекшем году более активное участие в исследовательской работе, чем в прежние годы. Особенно замечателен тот факт, что студенты большое внимание уледяли изучению истории отечественной науки. Однако участие студентов в исследовательской работе, если взять по кафедрам, очень неравномерное. Большее число докладов дала кафедра астрономии (4 доклада), а 8 физических кафедр подготовили всего 11 докладов.

Комсомольцы факультета в основном закончили изучение II тома сочинений И. В. Сталина. На общественном зачете многие коммунисты и комсомольцы показали прекрасное знание содержания II то-

Огромное значение в успешности политического воспитания имеет идейное качество лекций, идейная подготовка про-THE REPORT OF THE PROPERTY OF

факультете проводится взаимное посещение лекций, однако в масштабе кафедр результаты посещений не обсуждаются, отчего теряется действенность такого хорошего мероприятия. Кафедры редко ставят и обсуждают принципиальные вопросы. Это особенно касается кафедры механики.

Научные работники мало посещают вечерний университет и лекторий Лома ученых. Активного контроля за работой самостоятельно изучающих марксистсколенинское учение до последнего времени не было. Как показала проверка, проведенная партийным бюро, ряд научных работников систематически работают над повышением своего идейно-теоретического уровня: Куфарев, Кондратьев и другие, и хуже работают тт. Туганов, Томилов, Клементьев.

В связи с недостатком художественной литературы и в целях помощи студенчеству научные работники факультета провели ценное мероприятие - они собрали имеющиеся у инх лишние книги, журналы и передали их факультетской библиотеке, где могут ими пользоваться студен-

Со времени решения партийного собрания прошло немногим больше месяца, за это время, как свидетельствует проверка, парторганизация ФМФ сделала значительные улучшения в педатотической и политико-воспитательной работе.

Однако успех педагогического восшитания студенчества будет лишь тогда полным, когда мы сумеем для этой цели использовать все средства и методы, когда будем хорошо знать и умело разрешать задачу идейного воспитания наших студентов.

M. EBCEEB.

### Университетский парк требует заботы и охраны

лее 60 дет тому назад знаменитым ботаником, профессором Томского университета П. Н. Крыловым, по праву считается лучшим парком не только в г. Томске, но и вообще в Сибири.

Он ценен не только как красивый парк, приятное место для прогулок и отдыха. Большое значение нашего парка еще и в том, что он служит учебным целям университета. В нем представлены все основные древесные породы и кустарники Сибири. В нем растут и несвойственные Сибири вяз, клен, европейская липа, канадский кизильник и другие виды.

Профессор И. Н. Крылов более 40 лет горячо заботился о своем детище Ботаническом саде и парке университета. Но не стало его, и созданное им прекрасное дело стало быстро приходить в упадок.

Оранжереи, систематикум (живой гербарий) и арборетум в настоящее время уже далеко не те, что были при нем. Там уже не существует многих растений. Но зато в штате Ботанического сада работает ныне только одних научных работников 15 человек, тогда как при П. Н. Крылове было всего 2 садовника и несколько рабочих.

За парком нет соответствующего ухода, нет надлежащей охраны. От руки несознательных граждан в парке погибло много деревьев и кустарников. Особенно пострадали черемуха, яблоня, рябина, сирень и другие красиво цветущие расте-

Дорожки в парке запущены, на лужайках, на которых когда-то пышно развивалась естественная растительность, пасут скот, косят сено.

Прекрасная адлея тополей, так украшавшая Тимирязевский проспект около университета, потибла не от хулитанов, а примо надо сказать от несведущего в садоводстве руководства Ботанического сада:

Пока еще не поздно, надо приложить все усилия, чтобы сохранить университетский парк от дальнейшей гибели и запустения, восстановить его, по крайней мере, до прежнего состояния. Об этом прежде всего должны позаботиться работники Ботанического сада, но только не в

Университетский парк, насаженный бо- стиле проявленной ими «заботы» о тонолевой аллее.

> Парк университета — достопримечательность и достояние нашего города. Трудящиеся Томска приходят в этот чудный уголок провести свой вечерний или праздничный досуг, полюбоваться на ласкающую взор свежую зелень, подышать воздухом, напоенным ароматом цветущих растений, послушать пернатых певцов.

> В парке резвятся маленькие дети, его экскурсии любознательных посещают школьников. Но больше всего в нашем парке бывает студентов.

> Ко всем посетителям парка и особенно к вам, товарищи студенты, мы обращаемся с призывом беречь наш замечательный университетский парк. Известно, что в числе лиц, замеченных в поломке деревьев, к нашему оторчению, попадаются нередко студенты.

> Каждый студент должен понять, что парк университета это наше общее социалистическое достояние, и все мы должны беречь его от поломок и повреждений

Десятки лет надо ждать пока вырастет дерево, погубить же его-дело одной ми-

Сейчас по всей нашей цветущей стране прозвучал призыв: беречь «зеленого Дру-

Будем же, товарищи, беречь наш парк. Не ломайте деревьев, не мните лужайки, останавливайте своих товарищей и каждого посетителя, у кого протянется рука ломать насаждения парка, рвать цветы с клумб, газонов и лужаек.

Мы надеемся, что комсомольцы университета не останутся в стороне от поднятого нами вопроса и во всех группах проведут разъяснительную работу в защиту зеленых насаждений как на территории университета, так и всего города.

Ученый хранитель Гербария профессора П. Н. КРЫЛОВА, доц. Л. СЕРГИЕВСКАЯ, зав. кафедрой геоботаники, доц. Л. ШУМИЛОВА, доц. Н. КАРТАШОВА, доц. А. ПО-ЛОЖИЙ, асс. К. БЫЧЕННИКОВА, асс. А. ЦИТОВИЧ, аспирант Н. САмойлов, асс. С. ГУДОШНИКОВ, ст. лаборант А. НОНУСОВА.

# В ДОБРЫЙ ПУТЬ

посвященный выпуску окончивших исто- государственного университета им. В. В. университета.

В этом году историческое отделение факультета закончили Е. Ф. Старикова, М. Б. Шейнфельд, Н. В. Кублицкая, М. И. Кудрина, Н. Г. Некрасова, М. Е. Плотникова, Т. Г. Силятина, В. М. Филонин, Т. В. Харитонова. Двое из них — Старикова и Шейнфельд — получили дипломы с отличием.

М. Н. Земскова, В. А. Ковалевская, Я. Р. ва, Н. М. Просвирина, Н. А. Федулеева.

В 10 часов вечера в читальном зале Лома ученых собрадись выпускники, профессорско-преподавательский состав факультета, гости. Под звуки Государственного гимна Советского Союза декан факультета, доцент А. А. Скворцова открывает торжественное собрание. Она горячо поздравляет окончивших историко-филологический факультет и напутственно говорит: — Деканат и общественные организации факультета надеятся, что вы, товариши выпускники, честным и самоотверженным служением Родине ответите на ее заботу о вас, на постоянную заботу партии, правительства и лично товарища Сталина. С достоинством несите высокое

20 мая в Доме ученых состоялся вечер, сти старейшего вуза Сибири — Томского рико-филологический факультет нашего Куйбышева. Пусть вам в ваних благородных исканиях и упорном труде сопутствуют успехи.

Затем с приветственным словом выступил секретарь партийного бюро университета доцент И. П. Лаптев. Он сказал: -Ректорат и партийная организация университета горячо приветствуют окончивших историко-филологический факультет, людей, вступающих на ответственное Отделение русского языка и литературы поприще работников идеологического фрон- это только подготовительная ступень. закончили В. М. Боровкова, М. С. Брат- та, и желают им больших успехов. Роди- Настоящая закалка кадров получается на ская, А. А. Долгушева, А. А. Дранник, на дала вам, товарищи выпускники, выс- живой работе, вне школы, на борьбе с шее образование. О вас постоянно заботипартия и лично товарищ Сталин: Помните хоронии, которые не боятся трудностей, мунистического общества.

> тет и сказал: — То, что вы шелучили в стране. университете, товарищи выпускники,

наук — марксистско-ленинским учением, без знания которого невозможно никакое продвижение вперед.

Содержательным и теплым было выстуиление секретаря партийного бюро факультета, кандидата исторических наук, доцента А. И. Данилова. Горячо поздравив выпускников от имени партийной организации факультета, А. И. Данилов обратился к ним с призывом: — Помните, товарищи, слова великого Сталина, сказанные им в речи в Кремлевском дворце на выпуске академиков Красной Армии. Товарищ Сталин тогда сказал: «...школатрудностями, на преодолении трудностей. Кошелев, Г. И. Мезенцева, М. М. Малчано- лись наше правительство, большевистская Помните, товарищи, что только те кадры об этом всегда и будьте достойны того до- которые не прячутся от трудностей, а верия, которое оказывает и окажет вам наоборот — идут навстречу трудностям наш народ. Горячим словом большевиет для того, чтобы преодолеть и ликвидироекой правды, честным трудом номогайте вать их. Только в борьбе с трудностями строить светное и просторное здание ком- куются настоящие кадры». — Партийная организация, — сказал тов. Данилов, -Председатель Государственной экзамена- выражает уверенность, что наши вынускционной комиссии, доктор исторических выки будут высоко нести честь нашего наук, проф. К. Э. Гриневич в своем высту- университета и отдалут свои знания и сиплении поздравил закончивших факуль- лы делу победы коммунизма в нашей

От имени выпускников с ответным этого еще мало. Только упорный и систе- словом выступили Е. Ф. Старикова и матический труд может принести вам ус- М. Н. Земскова. Они горячо поблагодарипехи. В науке нельзя останавливаться, ли профессорско-преподавательский сосжить старым. Нужно постоянное движе- тав факультета и заверили присутствозвание служителя науки, не уроните че- ние вперед. Я хочу, чтобы вы неустанно вавших, что все силы свои отдадут делу

овладевали важнейшей наукой, наукой партии Ленина-Сталина, делу процветания нашей любимой Родины. Трудные годы учебы позади. Впереди широкое поле деятельности. Неограниченные возможности роста и совершенствования создает Родина нашей молодежи, о ней постоянно заботятся партия Ленина-Сталина, наше правительство и лично товарищ Сталин. Наша молодежь растет и развивается в социалистическом обществе, где созданы все условия для дерзаний ума, для вдохновенного творчества. И нет ничего важнее и возвышениее для нашей молодежи, оканчивающей высшую школу, как самоотверженным трудом своим, славными делами своими отплатить за заботу Родине. нартии, великому Сталину.

> У каждого из окончивших университет на груди красуется золотистый ромбондальный значок, на котором изображены карта нашей Родины, герб нашей Родины - символ советской государственности. Многому обязывает этот значок. С достоинством нужно носить ето, с высоким сознанием ответственности за то, чему он обязывает.

> Двадцать человек закончили историкофилологический факультет в этом году. Скоро они уезжают в разные концы нашей необъятной страны, чтобы там, найдя приложение своим силам и полученным знаниям, помогать строить коммунистическое общество.

В добрый путь, дорогие товарищи!

Ответственный редактор Н. А. АНТРОПЯНСКИЙ.